

Οι κανταδόροι Πωργαλλέτου καταθέτουν τη δική τους άποψη

Κε Λόλο Γιωργαλλέτο καταθέτει την δική σας άποψη σχετικά με το Καρναβάλι της Λεμεσού και τη σχέση των κανταδόρων με αυτό.

Το παλιό αυτό έθιμο χρονολογείται από το 1947 αλλά όχι μόνο, όσοι τους Κανταδόρους στο καρναβάλι της Λεμεσού θα τους βρούμε από τις αρχές της δεκαετίας του 1900. Άρχισαν τότε να φανταστούν στα στενά δρομικά της Λεμεσού και παρές 3-4 άτομα που τραγουδούσαν ρομάντζα της εποχής.

Το 1947 όμως με παρέμβαση του πατέρα μου Γιώργου Γιωργαλλέτου εις το τότε KOMITATON Καρναβαλιού (επιτροπή) εισηγήθηκε όπως οι Κανταδόροι μπουνο πάλιν και επίσημα την παρέλαση των καρναβαλιών και να 'χουν τη δική τους ξεχωριστή βραδιά, ή βραδιά των Κανταδόρων, όπως ονομάστηκε στην ο-ποία μπορούσαν να συμμετάσχουν οι ομάδες των κανταδόρων και να διαγωνιστούν γιατί τότε υπήρχε διαγωνισμός μεταξύ των.

- Εφόσον υπήρχε η ενεργός συμμετοχή των Κανταδόρων στα καρναβάλια της Λεμεσού σε διάφορες άλλες εκδηλώσεις της περιόδου του Καρναβαλιού, γιατί θα πρέπει να παρελθούσαν στην μεγάλη καρναβαλιστική παρέλαση;

Η μέρα που οι κανταδόροι έδιναν το παρόν τους για να τους δει τόσο η Λεμεσός, όσο και οι κάτοικοι των άλλων πόλεων που έρχονταν στην πόλη μας για να παρακολουθήσουν τη μεγάλη καρναβαλιστική παρέλαση, ήταν η Κυριακή της αποκριάς.

Το κάθε άρμα είχε τη δική του ξεχωριστή μουσική και εν βέβαιη των αστυρκιών και άλλων αρμάτων παρελάσαν οι κανταδόροι, κάτι που έκανε το καρναβάλι μια κόμπωση, μιας και όπως είναι γνωστό, στις άλλες ελληνοκύπριες δεν υπήρχε το έθιμο των κανταδόρων κάτι που είναι αποκλειστικό και πρόνομη για την πόλη της Λεμεσού.

- Τώρα όμως υπάρχει η ενιαία μουσική από το 1997 με εισηγήηση του τότε Δημάρχου Δη-

μήτηρ Κοντιδής. Γιατί υπήρξε αντίδραση τότε αλλά και τώρα σε αυτή;

Η ενιαία μουσική, ουσιαστικά με την αποδοχή της από το Δήμο Λεμεσού σπέρθηκε από το λεμεσιανό καρναβάλι τη δική του ταυτότητα αφού δία 7 άρματα παρελάσαν με την ίδια μουσική. Ουσιαστικά συγκρούστηκε ο παραδοσιακός βρακάς με την μουσική της σύμπας, του παμπάλαιου κλέτι. Και αφαιρέσει από το λεμεσιανό καρναβάλι την αμεσότητα που είχε το κάθε άρμα με τον κόσμο. Όταν αποφασίστηκε από το Δήμο Λεμεσού η ενιαία μουσική, εμείς εχόμε διαμαρτυρηθή σαν κανταδόροι γιατί μας έθετε εκτός παρέλασης, γιατί με την ενιαία μουσική δέ θα μπορούσαμε εμείς να παρελάσουμε και να δώσουμε στον κόσμο τα τραγουδιά με τα οποία μεγάλωσαν γενεές. Τελικά όμως παρά τις έντονες διαμαρτυρίες μας ότι δε θα συμμετάσχαμε σε καμία καρναβαλιστική εκδήλωση του Δήμου Λεμεσού επικράτησε η άποψη της ενιαίας μουσικής. Την επόμενη χρονιά το 1998 αντισταθμίζονμε το λάθος τους να αφαιρέσουν το μοναδικό αυτό στοιχείο των κανταδόρων από την παρέλαση, αποφασίσαμε να το επαναφέρουμε στην δική μας εισήγηση δηλαδή να ξεκινήσει οι Κανταδόροι μια ώρα νωρίτερα πράγμα που λειτουργήσε θαύματα και συνεχίζει μέχρι σήμερα.

- Υπερφητανόμαστε ότι στη Λεμεσό κάνουμε Καρναβάλι με Λεμεσιανό χαρακτήρα διαφορετικό απ' όσα γίνεται στον υπόλοιπο κόσμο. Ποια είναι αυτά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά;

Θέλω δύο να υπερβεβαιώσω ότι η έννοια του θεσμού αυτό με τους κανταδόρους να συμμετέχουν στην Μεγάλη παρέλαση και με τα τραγουδιά τους που οι στήχες αναφέρονται χαρακτηριστικά στο κολοσώρισμα των χιλιάδων επισκεπτών και μας έρχονται απ' όλη την Κύπρω για να δει τους Κανταδόρους. Τα τραγουδιά αυτά συνδέουν την Λεμεσό με το καρναβάλι που είναι η διαφοροποίησή του έχει το δικό μας Λεμεσιανό Καρναβάλι απ' ό-

λα τα άλλα που γίνονται στον κόσμο.

- Πως πληροφορηθήκατε την μη συμμετοχή σας στην Παρέλαση και πως αντιδράσατε;

Φέτος, στην πρώτη συνάντησή που κάναμε με τον Δήμαρχο Αντρέα Χρίστου για τον σχεδιασμό του φετινού καρναβαλιού μας ο-νακονομήθηκε από τον δήμαρχο ότι η φετινή πρόταση του δήμου προς τους κανταδόρους είναι να μη συμμετέχουν στη μεγάλη καρναβαλιστική παρέλαση δοκιμαστικά για φέτος. Η αντίδρασή μας ήταν «ουδέν μονόστηρο που προοιμούν δίμερη, έφραζε» αμας την ή δοκιμασία το 1997' τόσο ο δήμαρχος όσο και η υπηρεσία δεν θυμήθηκαν ότι το 1997 δεν υπήρχαν κανταδόροι. Εμείς κατέβηκαμε τη δική μας άποψη ότι καρναβάλι χωρίς κανταδόρους δεν είναι Λεμεσιανό καρναβάλι και ότι αν αυτή η θέση θα παραμείνει να ανακυλιστεί να μη συμμετάσχαμε σε καμία εκδήλωση του καρναβαλιού σεβόμενοι την μεγάλη παράδοση που έχουμε στο θεσμό αυτό και τη μεγάλη ιστορία και παρακαταθήκη του πατέρα μας Γιώργου Γιωργαλλέτου.

- Ποια ήταν η αντίδραση του Δήμου Λεμεσού;

Πήραμε απάντηση από τον Δήμαρχο Λεμεσού στην οποία μας απορρίπτε την εισήγηση που κάναμε για να αρχίσει η Παρέλαση στην 1ημν, ενώ αυτή ήταν συμβαίσιβατική λύση που θα ικανοποιούσαμε και όλο το κόσμο. Αναποδοίσαμε ενυμερήθηκε από την υπηρεσία ότι δεν δεχόμεθα και το 1997 από τον Δήμαρχο Δ. Κοντιδής η απογύη των Κανταδόρων από την Παρέλαση όπως επίσης αναθεώρησε αναφερόμενος δικαιολογία της μη συμμετοχής μας τότε ο δήνατος του πατέρα μας το 1997 ενώ η ημερομηνία που να είχε αποφασίσει ήταν 9 Φεβρουαρίου 2005. Τελικά εμείς οφειλόμαστε ότι δεν τους ενδιαφέρει η δική μας άποψη που κουβαλάμε 70 χρόνια προσφοράς στο λεμεσιανό καρναβάλι.

- Η αντίδραση όμως των άλλων ομάδων κανταδόρων που συμφωνούν με τον Δήμαρχο δεν θα φέρει αντιπαράθεση θέσεων μεταξύ σας;

Ο δήμαρχος σε μια συνάντησή που είχαμε στο δήμο ο αρχηγός των ομάδων των κανταδόρων απλά μας ανέφερε ότι για φέτος εισηγήται να μην υπάρχουν οι κανταδόροι στη μεγάλη παρέλα-



ση ενώ θα μπορούσε αυτή την εισήγηση να την διαβουλευτεί προηγουμένως με την κάθε ομάδα χωριστά, να συγκεράσει τις απόψεις και να μη δημιουργήσει την αντιπαλότητα μεταξύ των χωρικών που είναι πάνω απ' όλα φίλοι.

Εμείς θέλουμε να δηλώσουμε σαν Κανταδόροι Γιωργαλλέτου ότι δεν καλλιεργούμε αυτή την αντιπαράθεση γιατί δεν είμαστε εμείς που τη δημιουργήσαμε. Εμείς με μια μακροχρόνια ιστορία στο καρναβάλι της Λεμεσού έχουμε και έχουμε υποχρέωση τόσο παρουσιάζεται μια υπαναχώρηση στα θέματα της παράδοσης και των εθίμων της πόλης μας να αντιδρούμε έστω και με μικρά μέσα που διαθέτουμε. Πιστεύω ότι ο κάθε Λεμεσιανός πρέπει να ανδράσθι όταν χάνει μέρος της παράδοσης της πόλης, μιας παράδοσης που χρίστηκε το 110 τόσα χρόνια που γίνεται το Καρναβάλι στην πόλη μας. Λαοί οι οποίοι ξεκίνησαν τις ριζές τους εθίμου δεν έχουν ελιπίδια να το μέλλουν. Το καρναβάλι της Λεμεσού από το 1947 έχει αυτή την διάθεση που έχει μέχρι σήμερα. Άλλοτε οι κανταδόροι ήταν μέρος της παρέλασης και άλλοτε με την καθέρωσή της ενιαίας μουσικής προτροπεύονταν του καρναβαλιού δίνοντας με την παρουσία τους το Λεμεσιανό καρναβαλιστικό χρώμα αφού και τότε να το παλιώνωτο άκουσμα των τραγουδιών όπως «Εδώ Λεμεσός, εδώ Λεμεσός...», «Καλώ μας ήρθε φέτος πάλι...», «Μες την Λεμεσό μας και πάλι...» ένιωθε ο καθένας ότι βρίσκεται στο Λεμεσιανό καρναβάλι και δεν είναι καθόλου υπερβολή να πω ότι το καρναβάλι χωρίς τους κανταδόρους του είναι ένα καρναβάλι από τα ίδια που παρουσιάζονται ανό τον κόσμο.

- Δεν υπήρχαν περιθώρια συνδιαλλαγής ώστε να βρεθεί κοινή συνισταμένη με την άποψη του δημάρχου σχετικά με τους κανταδόρους;

Εμείς έχουμε ήδη με επιστολή μας ενημερώσει τον δήμαρχο ότι θα μπορούσαμε να αποδεχτούμε και μια παλιά εισήγηση μας που ήθελε τους κανταδόρους να αρχίσουν στη μία ή ώρα αφού όπως λέχθηκε ήταν θέμα χρόνου, θα ήταν μια λύση ανάγκης για να μη σφαισόμε στο σημείο αυτό.

- Κάποιοι ισχυρίζονται ότι για 10 μέρες έχετε τις δικές σας εμφανίσεις στο πλαίσιο των εκδηλώσεων του καρναβαλιού. Δεν είναι αρκετές κατά τη γνώμη σας;

Για αυτούς οι οποίοι ισχυρίζονται ότι οι κανταδόροι έχουν δικές τους εμφανίσεις στο καρναβάλι έχει να πω ότι τις εκδηλώσεις αυτές οι οποίες δεν έχουν και μεγάλη προσέλευση γιατί γίνονται πάρα πολλές και απομωβωθούν των κανταδόρων γενικά, τις παρακολουθούν μόνο Λεμεσιανοί. Στη μεγάλη παρέλαση η Λεμεσός παρουσιάζει όλο της το δυναμικό και θα πρέπει να συμμετάσχουν οι Κανταδόροι αφού έρχονται ξένοι απ' όλα τα μέρη της Κύπρω για να τους ασούσαν και να τους χαρούν αφού όπως έχω αναφέρει αποτόλινον την διαφορετικότητα, την μοναχική, την ιδιαιτερότητα και την αποκλειστικότητα που έχει η πόλη μας.

Τέλος θέλουμε να εκφραστούμε την λύπη μας για όλη αυτή την αναστάσιση που δημιουργήθηκε με τους Κανταδόρους και να καλέσουμε όλους τους Λεμεσιανούς να παρεμβούν την Κυριακή 19 Φεβρουαρίου και ώρα βυθ έξω από το Πέραμα όπου οι Γιωργαλλέτοι σε μια μοναδική τους εμφάνιση θα τραγουδήσουν τα πιο αγαπημένα τραγουδιά του Λεμεσιανού Καρναβαλιού. Σας περιμένουμε και μας εχόμεθα. Καλό Καρναβάλι μια ξεχάστε ότι Στο Πέραμα και στο Εδώ Λεμεσός μπορεί ο καθένας να ήσσει ανεπαίσθητες Καρναβαλιστικές μοναδικές βραδιές με τους ΓΙΩΡΓΑΛΛΕΤΟΥΣ.....